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NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT-EKSAMEN 
AANVULLINGSEKSAMEN – MAART 2019 

 
 

REKENINGKUNDE: VRAESTEL II 
 

NASIENRIGLYNE 
 
Tyd: 2 uur   100 punte 
 
 
Hierdie nasienriglyne is opgestel vir gebruik deur eksaminators en hulp-
eksaminators van wie verwag word om almal 'n standaardiseringsvergadering by 
te woon om te verseker dat die riglyne konsekwent vertolk en toegepas word by 
die nasien van kandidate se skrifte. 
 
Die IEB sal geen bespreking of korrespondensie oor enige nasienriglyne voer nie. 
Ons erken dat daar verskillende standpunte oor sommige aangeleenthede van 
beklemtoning of detail in die riglyne kan wees. Ons erken ook dat daar sonder 
die voordeel van die bywoning van 'n standaardiseringsvergadering verskillende 
vertolkings van die toepassing van die nasienriglyne kan wees. 
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VRAAG 1 BEGROTINGS  
 
1.1 Vul die ontbrekende bedrae gemerk A–H in die Kontantbegroting in. Die ?? 

hoef nie ingevul te word nie. Toon jou berekeninge. 
 

A 142 080 × 2 × 135 / 100 = 383 616  
B 479 520 ÷ 1,35 ÷ 2 = 177 600  

C 

399 600 ÷ 1,35 ÷ 4 =    74 000  
491 400 ÷ 1,35 ÷ 4 =    91 000  
177 600 ÷ 2 × 92 / 100 =   81 696   
    246 696   

D 54 500 ÷ 1,09 = 50 000   
E 13 300 + 4 000 = 17 300   
F 13 300 + 2 000 = 15 300   
G 41 200 × 1,03 = 42 436   
H 354 234 – 250 195 = 104 039   

 
 
1.2 Hieronder is 'n geprojekteerde Inkomstestaat vir Streeppotlood vir die 

maand Desember 2018. Die ?? hoef nie ingevul te word nie. 
 
 Streeppotlood 
 
 Geprojekteerde Inkomstestaat vir Desember 2018 
 

 Desember 
Verkope   491 400  + 399 600 891 000  
Koste van verkope  891 000 / 1.35 660 000  

Bruto wins ??  
Bedryfsuitgawes ??  

• Huuruitgawe 50 000  
• Lone    15 300  

• Water en elektrisiteit   40 000  

• Reklame 10 500  
• Administrasie 7 200 + (18 000 ÷ 12)   8 700  

Bedryfswins 106 500  
Rente-uitgawe  (3 045) 

Netto wins vir Desember   103 455  
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1.3 In watter maand verwag jy dat Streeppotlood die meeste kontantverkope vir 
skryfbehoeftes sal hê? Verduidelik waarom jy hierdie maand gekies het. 
• Januarie  
• Terug skool toe  

 
1.4 Verduidelik die hoofoorsaak van Desember se oortrekking. 

• Moet die helfte van die aankope wat namens Lakeside Kollege gedoen is 
in Desember betaal sonder dat enige geld daarvoor ontvang is.  

 
1.5 Verduidelik die hoofrede waarom Januarie 'n tekort het. 

• Hul eerste betaling aan die krediteure vir die Lakeside Kollege-aankope.  
 
1.6 Bespreek twee stappe wat Streeppotlood kan doen om die oortrekking te 

voorkom. 
• Verkry 'n lening om te betaal vir die skryfbehoeftes wat vir Lakeside 

Kollege bestel is.  
• Hulle kan met hul krediteure onderhandel om later te betaal, of  
• Hulle kan hul krediteure na twee maande betaal en die 8%-korting prysgee. 
• Hulle kan al hul skryfbehoeftes in plaas van net die helfte op krediet koop. 

 
1.7 Bespreek aan die hand van syfers of Streeppotlood die begroting moet volg 

en Lakeside Kollege van skryfbehoeftepakke moet voorsien. Noem in jou 
bespreking twee gedetailleerde punte vir of teen die kontrak. Sê in jou 
gevolgtrekking wat Streeppotlood moet doen. 
• Streeppotlood het R103 455 netto wins vir Desember gemaak. Die 

Lakeside Kollege-verkope het R127 400 tot hierdie wins bygedra. Hulle 
sou 'n verlies gemaak het sonder die Lakeside-verkope.  

• Die Lakeside-verkope is soos 'n ekstra maand se verkope met geen 
bykomende uitgawes behalwe die rente op die oortrekking nie. 

• Selfs al het die Lakeside Kollege-verkope 'n oortrekking veroorsaak, het 
Streeppotlood geen probleem om dit af te betaal sodra hulle die geld 
van die skool ontvang nie. 

• OF Nee, hulle moenie die begroting volg nie. Moet steeds aan Lakeside 
Kollege verkoop, maar moet party van die planne in vraag 1.6 hierbo 
instel sodat hulle nie rente op die oortrekking hoef te betaal nie. 

 
 Gevolgtrekking: Hulle moet beslis die skryfbehoeftepakke aan Lakeside 

Kollege verkoop. 
 
 Bogenoemde moet met diepte nagesien word. Een vir eenvoudige 

kommentaar en 2 × vir kommentaar met insig. 
 
1.8 Verduidelik twee stappe wat Streeppotlood in die toekoms kan doen om hul 

wins te vergroot. 
• Verskaf skryfbehoeftepakke aan meer skole.  
• Bemark hul onderneming aan skole en ondernemings. 
• Onderhandel om hul kredietvoorwaardes te verleng sodat hulle nie rente 

aangaan op oortrekkingsuitgawes nie.  
• Stel elektrisiteitsbesparende toestelle of inisiatiewe in. Maak seker al die 

toerusting en ligte word na ure afgeskakel. 
• Doen meer reklame – bied spesiale promosies aan.  
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VRAAG 2 VERSOENINGS 
 
2.1 Toe Carey's Cases hul staat van P&V Fabriek ontvang het, het dit nie met 

die saldo in hul Krediteuregrootboek ooreengestem nie. 
 

(a) Skryf drie prosedures neer wat Carey's Cases moet volg om die saldo 
in die Krediteuregrootboek met die saldo van die staat te versoen. 

 

• Vergelyk die Krediteuregrootboek met die staat.  
• Skakel P&V Fabriek en bevraagteken.  
• Kyk of die brondokumente korrek in die joernale opgeteken is.  
• Kyk of die joernale korrek na die Krediteuregrootboek gepos is. 

 
(b) Bestudeer die staat en verduidelik die fout wat P&V Fabriek op die 

staat gemaak het. 
 

• P&V Fabriek het korting toegestaan op die betaling van 
12 Januarie. Hulle moes dit nie gedoen het nie, want Carey's 
Cases het ouer skuld wat nog uitstaande is. 

 
(c) Gebruik die syfers wat op die staat verskyn om die ouderdoms-

ontleding in te vul soos wat dit aan die onderkant van die staat sou 
verskyn het. MOENIE enige syfers verander nie. 

 
90 dae 60 dae 30 dae  Huidig 

 
69 500 + 3 300  – 
5 130 – 570  
 
= R67 100 

 
7 200 – 1 500 
 
= R5 700  

 
4 440  

 
15 500 – 3 100 
 
= R12 400  

 
 

(d) Bespreek of P&V Fabriek hul debiteure goed beheer. Gee drie redes 
vir jou mening. 
Mening: 
• Nee, hulle doen dit nie. 
Redes: 
• Die grootste skuld is die oudste skuld.  
• Die bedrae op die fakture is groter as die ontvangste, wat beteken 

dat die skuld steeds toeneem.  
• Hulle moes nie die korting toegestaan het nie.  

 
(e) P&V Fabriek oorweeg dit om alle skuld ouer as 60 dae af te skryf 

aangesien hul boekhouer geen idee het hoe om die skuld in te vorder 
nie. Skryf 'n skuldinvorderingsbeleid met 4 stappe wat P&V Fabriek 
kan gebruik om te verseker dat skuld tydig ingevorder word. 

 

• Staan skuld toe slegs aan diegene wat 'n krediettoets slaag.  
• Stel 'n betalingsvoorwaarde van 30 dae.  
• E-pos state maandeliks op dieselfde datum.  
• Stuur gereelde SMS-herinnerings sodra die skuld 30 dae bereik.  
• Laat iemand skakel wanneer die skuld 60 dae bereik en kyk of 

alternatiewe betalingsvoorwaardes beding moet word. 
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2.2 Gebruik die foute wat in die Inligtingsboekie genoem word en versoen die 
staat wat van P&V Fabriek ontvang is met hul rekening in die Krediteure-
grootboek. Bereken die foutiewe beginsaldo in die Krediteuregrootboek. 
 
 P&V Fabriek 

Staat 
Krediteure-
grootboek 

Foutiewe saldo's 89 640    81 800  
Kredietnota 06       3 600  
Handelskorting    (1 400)     (1 400) 
Faktuur X97   (4 440)   
EFO    (6 000)   
Handelskorting weggelaat     (6 200)  

 77 800   77 800  
 

 
2.3 Bestudeer die Bankversoeningstaat in die Inligtingsboekie en beantwoord 

dan die volgende vrae: 
 

(a) Verduidelik hoe jy weet of die saldo van die Bankversoeningstaat 'n 
positiewe of negatiewe saldo is. 

 
• Die bankstaat is vanuit die perspektief van 'n las, dus is debiet die 

ongunstige kant.  
 

(b) Bespreek twee inskrywings op die Bankversoeningstaat wat 'n 
aansuiwering in die finansiële state op 28 Februarie 2019 sal vereis. 
Verduidelik waarom dit so is. 

 
• Die 31 Maart-deposito kan eers in die volgende finansiële jaar 

gedeponeer word.  
• Tjek 95 is vooruitgedateer, dus moet dit in die state gekanselleer 

word.  
 

(c) Verduidelik watter stap Carey's Cases sal moet doen wanneer hulle 
die Bankversoeningstaat op 31 Maart 2019 opstel indien die 
volgende tjeks nie op Maart se Bankstaat verskyn nie. 

 
No. 54:  Kanselleer in die KOJ  
No. 85:  Plaas dit terug op Maart se Bankversoeningstaat  
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VRAAG 3 FINANSIËLE STATE 
 
Bestudeer die finansiële state en beantwoord dan die volgende vrae: 
 
3.1 (a) Verduidelik of die styging in die koste van verkope 'n probleem is vir 

Nu-World. 
 

• Dit is nie 'n probleem nie. 
• Die koste van verkope het met 10,65% gestyg teenoor die 

verkope wat met 13,81% toegeneem het (of die bruto wins het 
met 19,52% gestyg).  

• Die styging in die koste van verkope beteken dat hulle meer items 
verkoop het, nie dat dit duurder was nie, aangesien hul 
winsmarge verbeter het. 

 
(b) Bespreek of Nu-World hul uitgawes goed beheer het. Haal syfers of 

berekeninge in jou bespreking aan. 
Is Nu-World se uitgawes goed beheer? 
• Ja 
• Hoewel verkope met 13,81% toegeneem het, het uitgawes met 

net 3% gestyg.  
• Dit is onder inflasie.  
• Dit was deels vanweë die daling van R66 821 in administratiewe 

koste.  
• Alhoewel ander bedryfsuitgawes met 26% toegeneem het, is die 

algehele toename in uitgawes goed beheer. 
 
3.2 Bestudeer die aandeelprestasie- en verhoudingsinligting en beantwoord 

dan die volgende vrae: 
 

(a) Bereken die getal aandele wat op 31 Augustus 2017 uitgereik was. 
 

 
170 500 000 ÷ R8 = 21 312 500 aandele 
 

 
(b) Bereken die dividenduitgawe vir die jaar geëindig 31 Augustus 2017. 
 

 
21 312 500 × R3 = R63 937 500  
 

 
 
(c) Gee 'n moontlike rede waarom minder aandele op die JSE verhandel 

is, sowel as die rede daarvoor dat die aandeleprys gedurende die 
2017-jaar geklim het. 

 
• Meer aandeelhouers wou hul aandele hou vanweë die groter 

styging in die aandeleprys.  
• Potensiële aandeelhouers was bereid om hoër pryse vir aandele 

te betaal aangesien dit as al waardevoller beskou is.  
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(d) In die Business Report noem Amelia Morgenrood dat Nu-World se 
aandele deur beleggers onderwaardeer word. Stem jy saam met 
hierdie mening? Regverdig jou antwoord deur syfers/berekeninge 
aan te haal. 

 
• NBW = 1 014 246 000 ÷ 21 312 500 = 4 758,93 sent  
• Teen die hoogste markwaarde is die aandele verhandel teen 

4 150 sent.  
• Dit beteken dat dit verhandel het teen 608 sent onder die 

boekwaarde. 
• Plus, die boekwaarde is normaalweg onderwaardeer as gevolg 

van appresiasie van grond en geboue. 
• Stem saam dat dit onderwaardeer is en in die toekoms 

groeipotensiaal het. 
 

(e) Bereken die opbrengs op aandeelhouersekwiteit vir 2017. 
 

 
170  500

1 014 246  924 4
1001( )5 27+

×
×

 

 
 170 500_   × 100 = 17,59 %  
969 360,5 
 

 
 

(f) Bespreek of die beleggers tevrede moet wees met hul belegging. 
Verduidelik vier verskillende punte en haal syfers of berekeninge 
aan. 
• Hulle moet tevrede wees. 
• VPA het met 76,99% toegeneem.  
• DPA het met 66,67% toegeneem.  
• Die opbrengs op aandeelhouersekwiteit het met 8,97% 

toegeneem en is hoër as vir alternatiewe beleggings.  
• Die markprys van die aandeel het met 46,43% toegeneem vir die 

jaar. Dit is uitstekende groei en wen ander beleggings. 
 

(g) Op 31 Augustus 2017 het die direkteure 169 800 aandele as 
jaareindbonusse ontvang. Bereken die markwaarde van die aandele 
wat hulle ontvang het en verduidelik 'n voordeel uit die direkteure se 
oogpunt om aandele in plaas van 'n kontantbonus te ontvang, sowel 
as uit die maatskappy se oogpunt. 

 
Berekening: 
169 800 × 4 100 sent = R6 961 800  

 

 
Voordeel vir die direkteure: 
• Die direkteure sal nie inkomstebelasting betaal op die aandele 

wat hulle ontvang nie, anders as op hul salarisse.  
• Hul bonus het die potensiaal om te groei namate die aandeleprys 

styg.  
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 Voordeel vir die maatskappy: 
• Die direkteure sal 'n groter belang by die maatskappy hê en sal 

dus werk om die maatskappy te ontwikkel.  
• Die maatskappy het nie die kontantvloei nodig om die bonusse te 

betaal nie. 
 
3.3 (a) Bestudeer die bedryfsverhouding en vuurproefverhouding. Verduidelik 

die hoofoorsaak daarvan dat hierdie verhoudings so hoog is. 
• Nu-World koop nie die meeste van hul voorraad op krediet nie. 

Baie lae krediteurekontrole.  
 

(b) Bespreek die toename in handels- en ander ontvangbare rekeninge. 
Gee twee punte om te verduidelik of hierdie toename 'n probleem is 
of nie. 
• Nie 'n probleem nie. 
• Nu-World verkoop aan kleinhandelswinkels en ander 

maatskappye. Hulle sal normaalweg langer hê om te betaal, maar 
die kans op oninbare skuld is kleiner.  

• Toename in verkope beteken daar is waarskynlik 'n toename in 
kredietverkope, wat tot meer debiteure lei.  

• Die debiteure-invorderingstydperk het met 5 dae verbeter. 
 
3.4 (a) Lees die algemene openbaarmaking. Gee 'n rede waarom Nu-World 

hierdie inligting moes openbaar voor die potensiële verlies in Dick 
Smith Holdings Limited bereken is. 
• Deursigtigheid  
• Openbaarmakingswette 

 
(b) Skryf die maksimum potensiële verlies (in rand) neer wat Nu-World 

kan ly omdat Dick Smith Holdings Limited gelikwideer word. 
 

 
5 900 000 × R9,70 = R57 230 000  
 

 
(c) Verduidelik of Nu-World waarskynlik die maksimum verlies sal ly of 

nie. (Sal hulle die hele bedrag verloor wat hulle in Dick Smith 
Holdings Limited belê het?) Regverdig jou antwoord. 

 
• Waarskynlik nie. 
• Die bates sal verkoop word, en selfs al word dit onder die waarde 

daarvan verkoop, sal geld hierdeur ingesamel word om 'n 
gedeelte van die skuld te betaal.  
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3.5 Bestudeer die onafhanklike ouditeur se verslag en beantwoord dan die 
volgende vrae: 
 
(a) Skryf neer waarom dit belangrik is dat 'n onafhanklike ouditeur die 

finansiële state ouditeer. 
• Om aan die aandeelhouers 'n mening te gee oor die billikheid van 

die finansiële state.  
 
(b) Een van die sleutelterreine wat die onafhanklike ouditeur geïdentifiseer 

het, is die voorraad in transito. Bespreek twee stappe wat die 
onafhanklike ouditeur kan doen om die voorraad in transito te 
ouditeer. 
• Kan dokumente by die groep se verskepingsagente verkry.  
• Woon die jaareindevoorraadtellings vir materiaalpakhuise by en 

let op die toestand van die voorraad op jaareinde. 
• Beoordeel die redelikheid van hoe die voorraad waardeer word. 
• Kan dokumente (fakture) by die verskaffers verkry. 

 
 Totaal: 100 punte 


